



一、學校簡介

博科尼大學 (Università Commerciale Luigi Bocconi)，成立於西元1902年，不僅是義大利最好的商學院，更是歐洲前十大商學院之一，享有極高聲望。其中我覺得這間學校最厲害的是擁有相當多業界資源，也相當積極幫助學生接軌職場，平時不但能邀請到相當重量級的業界人士來演講，也會來很多知名企業舉辦的徵才相關說明會，更有專門的單位提供履歷修改或其他協助職涯發展的服務。

二、課程介紹

每位交換生需修習2-5門的課程，開有開學/碩士班兩種課程，而大學部同學只能修習學士班課程，而碩士班則可以自由選擇碩班或學士班的課程，請注意自己的身份別再行選課，有時學/碩士班的課程名字及內容會很像，但課程代號會不一樣，網站上也都寫得非常清楚不用擔心喔。

而最特別的是參與課程的方式也有兩種：課程身份別 Attending/Non-attending，學生可自由選擇是否出席這堂課程，不用因為衝堂或是實習等個人因素而喪失學習的權利。選擇 Attending的學生，評分成績可能是透過出席率、平時作業、團體報告或考試等各種方式作為標準，而選擇No-attending通常只依考試來評分，會從老師指定的閱讀書籍考，要注意的是No-attending的考試會比Attending來得難，再依據自己的狀況選擇適合的修課身份別囉！

選課分成兩階段，一階是在交換前就選好課，二階是剛開學時的加退選。選課制度是先搶先贏，所以要在選課日前先在課程名單中挑選自己喜歡的課程，看看上課時間有沒有衝堂，通常都不會集中安排在同一天（若真的很喜歡衝堂的課程們，就透過課程身份別來解決），還有期中/期末考有沒有時間衝突。如果要交換期間會常常安排旅行的話，就盡量將課排的集中在一週的特定幾天。接著就是算好時差，只要在系統剛開放時登入，都可以搶到自己喜歡的課喔！

建議下載Bocconi的App: you@B，可以查上課時間、教室，收發Email等，因為Bocconi的課可能隨時換時間與教室，透過App就可以方便查詢，建議不定期刷一下，如果到了當天或是到了學校，才發現課程有變動，真的會GG

三、課程介紹

1. Management of Fashion Company

評分標準：30% 團體報告 / 70% 期末考，不會點名

從介紹時尚產業的商業模式、比較全球各國時尚產業的不同特色到最後細說時尚產業的管理大小事。特別的是很多堂課，會直接邀請業界人士來擔任客座講者來學校演講，這學期有邀到Swarovski、部落客或是操作網紅的數位行銷人等產業裡各領域的人，課程內容非常豐富，難度算入門級的，所以不會很吃力。不過要注意的是老師的義大利口音很重，能吸收的知識量有限，要非常專心聽課才能懂，要不然就是只能一直看PPT哈哈，因為這堂課非常熱門，蠻多交換生選的，所以會開不只一班。

團體報告的主題會從老師指定的品牌及題目中自由挑選，只需繳交簡報跟影片即可，而期末考內容都是整學期課程中出現過的，不會考很刁鑽的知識，包含選擇題和簡答題。

2. Leadership skills

評分標準：25% 團體報告 / 75% 三次小考，不會點名

課程內容主要是介紹領導人格相關的理論以及組織心理學等等，上課的形式以老師授課為主，只有偶爾需要分組討論，老師人非常好，如果臨時調課，還會在PPT裡做筆記給同學，生重病沒有聲音照樣來幫大家上課，是一堂算涼的課。比較特別的是這堂課沒有期中/期末考，老師會依照教學進度，平分成三次考試，大概是每一個月考一次，全部選則題，考試內容也都是上課內容出現過的，都是基本題，取其中兩次最高的成績去做平均，作為考試那一部分的分數，最後期末是老師指定各組研究的主題，繳交書面報告與上台簡報。

因為時間關係，所以沒有修開學前的義大利文課程，在交換前很擔心這樣會不會無法跟義大利人溝通很麻煩，雖然生活上有時候會遇上一些不便，可能要比手畫腳一陣子，但也還算是在米蘭順利地生活下去，所以可依據自己的狀況，在選擇要不要上。如果沒有上的話，至少還是要學一些最基本義大利文單字喔！

四、日常生活

1. 住宿

申請學校宿舍也是先搶先贏，因為太晚申請所以候補超後面，加上交換生大多會被分配到Arcobaleno，地點是米蘭的郊區，距學校交通約20分鐘，離市中心更有一段距離。所以後來決定自己在外租房，自己在外住很看運氣，很有可能要處理一些繁瑣事務，

而且找房子不太容易，認識的朋友住外面都是從FB社團找。找房屋仲介，需要負擔一筆仲介服務費，跟義大利人簽約，需注意義大利文的合約內容，可能最好找精通的朋友一起去簽約。

我曾經住過airbnb，居住期間設備有壞掉，跟房東告知後，結果在搬走後跟我索取巨額維修費用，後來透過airbnb仲裁才解決，最後找到了台灣人經營的民宿，價格偏貴，不過在語言溝通上較方便，也不需額外添購生活用品。最後提醒住在外面要注意自身安全。

以學校生活為主的人，推薦住在Navigli。

以旅遊為主，修的課不多，待在學校的時間不長，可以住在Porta Garibaldi、Cardona

Bocconi外宿相關連結：<https://goo.gl/WN6uAu>

2. 銀行

當時有在義大利開帳戶，平時生活費就請家人從台灣匯來這個戶頭。開帳戶之前務必辦理稅號（詳見電子報）而我辦了在學校理的銀行Banca Popolare di Sondrio，開帳戶不需收帳戶管理費，會給你一張簽帳金融卡，ATM領錢和線上/線下的刷卡消費，都透過同一張卡片完成。在義大利或其他使用歐元區的國家皆可使用，而至其他貨幣國家每筆皆會收手續費。

要注意的是這張卡每個月都有額度限制，因為我和其他交換生都有刷爆過，這時候就要來認識這張卡的兩種系統：Bancomat和Mastercard：

Bancomat系統只能用於義大利實體商店，每月可刷的額度較高，建議平時在義大利實體商店消費時，跟店員說要刷Bancomat。

Mastercard就是我們台灣也有的國際發卡組織，最通用，不管義大利或是其他國家的線上/線下商店都可做使用，但因為每個月可刷的額度較低，而訂機票和住宿往往是透過線上方式，若集中在同一個月消費就可能發生刷爆的情形。

拿到卡片後記得去Sondrio官網設定線上刷卡Secure Code，避免刷不過的問題，還可以載SCRIGNO這個App，即時查帳戶明細（不過只有義大利文介面）。

建議最好帶一張台灣的信用卡來歐洲，因為義大利這張卡如果刷不過 / 超過額度等問題，以備不時之需，推薦可以辦海外回饋%數高的卡（再抵掉海外交易手續費1.5%才划算），或是台幣歐元的雙幣卡。

要離開米蘭前，我是有去銀行把帳戶關掉，當場就會把帳戶剩下的錢退還和剪卡。

3. 交通

米蘭的大眾交通有地鐵Metro、輕軌Tram、公車，都是由ATM公司經營，學生可以去辦月票€22，相當划算可無限次搭乘。可至以下ATM Point去辦理。我是在Duomo這站辦的，不過人超級多，平常經過Cardona, Garibaldi這兩站時，人潮相對較少。

若持學生月票在搭乘地鐵時，需要在閘門刷票，特定大站出站則不需要，常常票會刷不過，不用擔心，就在多刷幾遍即可成功。搭乘Tram或公車不需要刷票喔。但如果持單程票€1.5或單日票€4.5或其他多次是紙張的票，則都需要刷票喔！

雖然常常會看到有人逃票，但我覺得使用者付費，如果有使用了就乖乖付錢吧～而且其實米蘭的交通票價相對其他國家算是蠻合理的價錢喔！

📍 ATM Point：都位於地鐵站 Duomo, Centrale, Cardona, Garibaldi, Loreto, Romolo

4. 網路

我是辦TIM，當時辦的方案叫Super1000，可以用4G網路10GB，還可以打國際電話等等，一個月 €10，但是會被亂加有的沒的套餐和方案，所以有時候會扣錢，去門市反應，他們只會叫你打去客服去做處理，現場無法幫你弄。

現在新政策，在歐盟國家使用網路，不需多付漫遊費和漫遊方案，所以去其他國家遊玩非常方便，不過去瑞士的話，就需要漫遊了喔。

五、注意事項

抵達米蘭前，一直聽聞治安很差，這趟旅程很幸運沒有被偷，我認為自己只要提高警覺，盡量背小包出門，並背在前面，若一定要背後背包就在拉鍊的地方上個鎖頭，就能降低被偷的機率，在米蘭時，小心Duomo的黑人手繩黨，只要手被套上手環，黑人就會跟你要錢。地鐵上我遇過吉普賽人要試圖偷我，所以在交通工具上也多加提防喔！

在旅遊時身上行李很多，容易成為被下手的對象。若有坐長途巴士，大件行李若放在巴士底層，盡量一抵達目的地就趕緊下車拿行李，有聽過朋友搭Flixbus時，下車時發現小偷正要拿他們的行李要跑。在熱門觀光景點，在欣賞與拍照之餘，小心吉普賽人拿板子請你簽名，請拒絕他們，並快步離去。逛街逛的大包小包也很容易被搶，若購買單價較高的商品，在搭乘大眾交通工具一定要特別小心，或是請店員提供素面紙袋罩在外面。在餐廳吃飯，包包請放在手隨時能摸到的地方。以上情況是朋友遇到被搶的情況，大家在多加小心了！不過也不需過於戰戰兢兢，而失去探索城市的樂趣與興致喔！